



2021.3.15
(每周一出版)

江苏

江苏文化艺术周讯

2021年第9期

总第460期

主办

江苏省文学艺术界联合会

新闻热线 (025)83572017 地址 南京市梦都大街50号 邮编 210019 准印证号 S(2021)00000293 内部资料,免费交流

以文艺为党的百年大庆记载伟业

我省召开2021年度全省文艺工作视频会议

3月10日,江苏召开2021年度全省文艺工作视频会议,总结交流2020年度全省文艺工作,部署安排2021年文艺工作重点任务。

会议指出,5年来,江苏文艺始终坚持以习近平总书记有关文艺工作的重要论述为指导,紧扣构筑文艺精品创作高地目标任务,文艺苏军不断壮大,文艺生态显著优化,优秀作品持续涌现,品牌影响更加突显,江苏文艺高原攀高峰的势头越来越强劲。过去的一年,全省文艺战线勇担使命、服务大局,在抗击新冠肺炎疫情、决胜全面小康中展现出强大力量,在推动文化大省向文化

强省跃升中发挥着重要作用。

会议强调,做好今年文艺工作,要深入学习贯彻习近平总书记关于文艺工作重要论述和视察江苏重要讲话指示精神,落实全国、全省宣传部长会议部署要求,紧抓“五个怎样”谋突破,突出“五个故事”促发展,加快构筑文艺精品创作高地,不断推出反映时代生活、培育时代精神、引领时代发展的优秀作品,努力以文艺的形式为党的百年大庆记载伟业、展示辉煌,用丰硕成果为“十四五”江苏文艺繁荣发展开好局、起好步。

会议指出,要突出百年大庆,用生动鲜活的文艺形式讲好党的故事、讴歌党的伟大,做好昆剧《瞿秋白》、锡剧《烛光在前》、扬剧《阿莲渡江》、淮剧《为你绽放》、纪实文学丛书《雨花忠魂》、“百年江苏”“百年征程”美术书法精品工程等主题创作生产,办好“永远跟党走”大型歌咏文艺演出。要聚焦精品力作,不断推动江苏文艺创作高原出高峰,抓好剧本夯基础,培育人才强支撑,正视弱项补短板。要加快高地建设,以强大的组织力谋创新,求实效、开新局。

记者从会议上获悉,今年江苏文艺重点工作包括:举办江苏省庆祝中国共产党成立100周年大型歌咏文艺演出,组织庆祝建党百年

优秀舞台剧目全省巡演、“百年江苏”大型美术作品创作项目、“百年征程”美术书法精品展。实施“代表性重要人物和重大事件”创作计划,做好大运河文化、长江文化、张謇题材文艺创作。为“紫金文化奖章”获得者举办作品晋京展,继续推进江苏文艺“名师带徒”计划。举办2021紫金文化艺术节等品牌活动,支持办好第三十届中国戏剧梅花奖颁奖活动和2021年戏曲百戏(昆山)盛典等,组织各级企业文化小分队全年常态化举办“文化进万家”活动,组织实施戏曲名作高校巡演,并深入开展戏曲进乡村活动。(顾星欣)



1月31日,话剧《索玛花盛开的地方》在海安大剧院上演。剧目以海安民教教师群体为原型,讲述了海安民教老师接手宁海中学“问题班”,从不被接纳到逐步走进孩子纯洁而受伤的心灵,使“问题班”受到关注和尊重的感人故事。图为演员在表演话剧《索玛花盛开的地方》。
徐培钦摄

大美在民间 山花又迎春

省民协主席 陈国欢

学习贯彻娄勤俭书记讲话精神 高处再攀高

娄勤俭书记在文代会报告中的“八个有”从新角度、新高度对全省文艺界提出了新要求。尤其是以问题为导向,强调了“解题意识”,归纳了五个需要破题的问题,深深触动了我对民协工作的再思考、重定位。

民间文艺姓“民”要为民,更要体现生活的温度、现实的厚度。民间文艺是生活的文艺,是大众的文艺,涉及节庆、祈福、吉祥文化等民俗民风。来自于民,惠及于民。应进一步做好惠民活动,我们“有责任也有义务”更加关注参与社会风气的净化与家国情怀的正确引导,满足人民群众对美好生活的追求。

民间工艺是“工”也是“艺”。行业内有一种手工艺不宜表达大题材和时代命题的说法。如何组织、策划手工艺反映重大主题?需要我们深入思考。围绕中心大局,开展重大主

题活动,要像“小康大美”农民画项目那样,选择合适的工艺形式,恰如其分地聚焦江南文化、美丽江苏、一带一路、大运河、长江文化等时代画卷。“着眼于人与疾病、人与自然、人与社会的大命题。”

“有高原也有高峰”,娄书记的定位也正是江苏民间文艺的真实写照。江苏无论是民间文学,还是民间表演,尤其是民间工艺,23大门类,近千品种,各具特色。南京云锦、扬州漆艺、南通织染、宜兴紫砂、东海水晶、苏绣、玉雕、木雕、竹刻、剪纸、红木家具等等,许多方面在全国极具代表性。国家级工艺美术大师63名,位居全国第一;“山花奖”近五年共获十件套,在全国各省市名列榜首;“名师带徒”“英才”“优青”“紫金文创大赛”等涌现出一大批精英;吴元新、姚建萍、季益顺、邹英姿、张来

喜、薛春梅等均已成为全国行业有影响力的领军人物。刺绣、玉雕等不少作品已被大英博物馆等国际级艺术殿堂收藏。我们如何再推出一批具有全国标杆作用的名家大师?如何保持“山花奖”获奖比例?如何在民间文学、民间文艺学术著作方面再出现像张道一、陶思炎这样的重量级学术权威?

我们将设计好“十四五”规划,创新工作思路。为此,着力于“五个出”:

一是以策划组织好大赛、奖项参评工作,尤其是中国民协的“山花奖”“江苏民间文艺大奖”及“紫金文创大赛”等,确保“出精品”;二是以关注组织好中青年人才培养、培养,

筹建“江苏民间文艺家青年工作委员会”,坚持办好“江苏民间文艺青年论坛”,协会出面做好“英才”“优青”规划,确保“出人才”;三是以编辑组织好“中国民间文学大系”江苏卷,秉承学术立会传统,为发展提供理论支持,并着手申编“江苏民间文艺志”和“江苏民间工艺集成”,确保“出成果”;四是以承办组织好“东博

会”“全国农民画大赛”等品牌活动,加强文艺交流合作,扩大辐射延伸力度,将“长三角文艺发展联盟”工作向更深更广领域拓展。今年尤其要办好“大美民间,苏作百工——江苏民间文艺精品晋京展”以“百工百艺,礼贺百岁”,确保“出影响”;五是以调整组织好协会自身工作,强化相关专委会建设,扩大会员结构,进一步加强“民文苏军”在全国行业影响力,确保“出水平”。

在工作中把握好“四个方位”同步,坚持“四传”:向后的优秀传统之传承,向的时代审美之传创,向上的重大主题之传导,向下的美好生活之传播。

文明的根基存融于历史和传统之中,也根植于日常生活中,于社会和民众的生活中发现美、创造美,续写中华文脉,复兴民族的美学精神。

省民协本届理事会、主席团将以娄勤俭书记的讲话精神为指导,为美好江苏建设贡献民间文艺应有的力量,在全国行业中争当表率、争做示范。

以艺术为媒 促交流融合

“摄影文化与企业形象建设”讲座在南京举行

阳春三月,百花吐蕊。3月6日下午,省青协·2021年第1期“跨界·艺术沙龙”在南京九玺文化园举办。值“三八妇女节”来临之际,省摄协副主席、省青协副主席汤天明为20多位青年女企业家分享了“摄影文化与企业形象建设”的专题讲座。

汤天明介绍了摄影艺术的发展历程。他说,摄影术诞生于1839

年,经历了相机小型化、感光材料高速化等技术进阶后,迅速与社会各领域紧密结合,成为建构权力、书写历史、塑造形象的重要手段。进入互联网时代,市场主体之间及其与社会公众的沟通更为直接、密集,视觉形象建设因此更具战略意义。汤天明从“视觉·宣传·公关”“在企业日常运作中发掘视觉形象”“形象建设与视觉伦理”等方面,并结合自身创作的新闻摄影图片,重点讲解了企业运用摄影手段在日常生活中捕捉、传播精彩形象的理念与方法,指出企业日常新闻类图片的拍摄要实现新闻性、公关性与审美的结合,从而提升企业的知名度与美誉度。

讲座内容丰富,视角新颖独特,

尤其是多年的摄影经验的传授,使到场的青年女企业家受益匪浅。女企业家们表示,不仅学习到摄影技艺,而且打开了理念、思维层面的新视野。

跨界艺术沙龙是省青协的重点活动,旨在打破艺术门类的边界,以艺术为媒介,推动各行业、各领域的交流、融合,为社会公众提供公益艺术服务。(沈洁)

在学习党史中汲取前行力量

省文联召开党史学习教育动员会议

3月9日,省文联召开党史学习教育动员会议。省文联党组成员、副主席、书记处书记刘旭东受省文联党组书记书记处第一书记水家跃的委托作动员讲话,强调要深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神,认真落实中央决策部署和省委工作要求,动员全体党员进一步强化政治担当,扛起政治责任,确保学深悟透、学用结合,坚决把党史学习教育各项任务落到实处。省文联党组成员、书记处书记黄俊主持会议并传达了中央、省委关于开展党史学习教育有关精神。

刘旭东指出,今年是中国共产党成立100周年。在全党开展党史学习教育,是党中央立足党的百年历史新起点、统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局、为动员全党全国满怀信心投身全面建设社会主义现代化国家而作出的重大决策。

刘旭东就省文联党史学习教育提出四点意见。一是要深入学习领会习近平总书记重要讲话精神,充分认识开展党史学习教育的重大意义。要切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,充分认识到开展党史学习教育正当其时、十分必要。二是要严格落实中央和省委通知要求,牢牢把握党史学习教育的目标要求。做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,突出学党史、悟思想、办实事、开新局。三是要坚持党史学习教育与解决实际问题相结合,推动江苏文艺事业“高处再攀高”。“要把学习党史总结经验、观照现实、推动工作结合起来,同解决实际问题结合起来。”深入学习习近平总书记关于文艺工作重要论述,积极创作党史题材文艺作品,着力破解文联发展面临的难题。四是切实抓好科学组织和周密安排,确保学习教育落到实处取得实效。要强化组织领导,成立省文联党史学习教育领导小组,水家跃担任组长,刘旭东、刘蔚明、何超担任副组长,各部门、协会、单位负责人担任组员,领导小组下设办公室,设在机关党委,负责日常工作的组织协调。要加强统筹协调,党史学习教育贯穿2021年全年,注重融入日常、抓在经常,启动时召开动员大会,结束时召开总结大会。要务求取得实效,要坚持立足实际、学用结合、守正创新,确保高标准高质量完成各项任务。

省文联全体党员干部参加动员会。

(梧桐)

文艺工作者权益保护知识

学习《民法典》系列(十三)

民事责任

第一百七十六条 民事主体依照法律规定或者按照当事人约定,履行民事义务,承担民事责任。

第一百七十七条 二人以上依法承担按份责任,能够确定责任大小的,各自承担相应的责任;难以确定责任大小的,平均承担责任。

第一百八十二条 因紧急避险造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第一百八十三条 由于自然原因引起的,紧急避险人不承担民事责任,可以给予适当补偿。

第一百八十四条 紧急避险采取措施不当或者超过必要的限度,造成不应有的损害的,紧急避险人应当承担适当的民事责任。

第一百八十五条 因保护他人民事权益使自己受到损害的,由侵权人承担民事责任,受益人可以给予适当补偿。

第一百八十六条 因正当防卫造成损害的,不承担民事责任。

第一百八十七条 正当防卫超过必要的限度,造成不应有的损害的,正当防卫人应当承担适当的民事责任。

第一百八十八条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第一百八十九条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第一百九十条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第一百九十一条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第一百九十二条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第一百九十三条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第一百九十四条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第一百九十五条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第一百九十六条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第一百九十七条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第一百九十八条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第一百九十九条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第二百条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第二百零一条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第二百零二条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第二百零三条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第二百零四条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第二百零五条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第二百零六条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第二百零七条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第二百零八条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第二百零九条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第二百一十条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第二百一十一条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第二百一十二条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第二百一十三条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第二百一十四条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第二百一十五条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第二百一十六条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第二百一十七条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第二百一十八条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第二百一十九条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第二百二十条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第二百二十一条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第二百二十二条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第二百二十三条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。

第二百二十四条 因正当防卫造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。